

李家超：積極對接「十五五」規劃

【香港商報訊】記者戴合聲報道：由特首政策組、中國社會科學院財經戰略研究院及香港中國學術研究院共同主辦的「中國經濟運行與政策」國際論壇昨日在港舉行。行政長官李家超出席並致辭，他表示在保護主義及單邊主義抬頭的國際環境下，中國仍堅持推動高質量發展並取得突破性成果。香港將積極對接國家「十五五」規劃，把握其中蘊含的豐富機遇，以獨特優勢積極為國家高水平對外開放與高質量發展貢獻力量。

李家超指，中國作為全球第二大經濟體，對世界經濟增長貢獻逾三分之一，其持續擴大的貿易與資本流動有助提振亞太及全球經濟。他強調，中國依靠龐大內需市場及有效政策工具，成功抵禦外部衝擊，經濟基本面保持穩健。今年是國家「十四五」規劃收官之年，也是「十五五」規劃啓動的關鍵時刻。香港作為國家發展戰略的重要組成部分，將充分發揮自身優勢、積極融入國家大局。

李家超指出，香港國際化程度高，具備「一國兩制」下的雙重優勢，其商業與投資優勢在全球範圍內無可比擬。儘管外圍環境波動，本港第三季經濟依然表現強勁，出口持續改善、內需穩步擴張。他強調，作為「超級聯繫人」與「超級增值人」，香港一直致力推動自由貿易及對外開放。特區政府將全力對接國家「十五五」規劃，把握國家發展機遇，惠及商界、市民與整體經濟。

社科院：港須加強與灣區深度融合

中國社會科學院秘書長趙志敏致辭時表示，投資中國



李家超昨日出席「中國經濟運行與政策」國際論壇。政府新聞處圖片

就是投資光明未來，中國是動盪世界中最大的穩定源和發展動力源。他說，「十五五」時期，香港要保持長期繁榮穩定，必須善用背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，做好「超級聯繫人」以及「超級增值者」角色，並提升國家觀念及國際視野。香港須加強與內地特別是粵港澳大灣區的深度融合，推動更高水平的國際化，鞏固國際金融、航運及貿易中心地位，同時加快建设國際創新科技中心，更好協助國家高水平對外開放，持續成為多極世界中璀璨的東方明珠。

當天，李家超還與兩名諾貝爾經濟學獎得主Joseph E. Stiglitz和Michael Spence會面，對他們來港出席「中國經濟運行與政策」國際論壇表示歡迎。兩學者對香港發展前景感到樂觀，認同香港在教育和創科等領域擁有顯著優勢。李家超介紹指，特區政府正持續發掘新增長點，大力發展創新科技、人工智能和相關產業，全力建設國際創新科技中心，其中全速發展的北部都會區是香港經濟發展的新引擎，擁有巨大發展潛力和經濟價值，將為香港創造更多職位和提升生產力。

第二間醫學院花落科大

2028年迎首批50名醫科生



▲盧寵茂（左）蔡若蓮（右）公布行政長官會同行政會議已通過設立第三所醫學院，並原則上批准新醫學院由香港科技大學籌辦。政府新聞處圖片



▲牛潭尾大學城內的綜合醫教研醫院模擬圖。立法會文件示意圖

▲香港科技大學獲得籌備新醫學院工作組推薦承辦第三間醫學院。



港府冀三間醫學院錯位發展

當天，醫務衛生局局長盧寵茂與教育局局長蔡若蓮召開記者會公布詳情。

盧寵茂指，科大提交的財務安排符合政府要求，並以配對方式由大學與政府共同投資新醫學院。由於北部都會區牛潭尾校舍尚待興建，科大將於過渡期內自資20億元在清水灣興建醫學院綜合大樓。據科大方案，未來25年間政府與科大出資比例約為1:1。招生方面，新醫學院將於2028年招收首批50名醫科學生，2032年首屆畢業生將正式展開實習。

他強調，科大方案在策略定位、全球視野、科研融合、財政穩健等方面均具優勢，對師資招聘及招生具吸引力。

科大：臨床訓練科技能力並重

科大校長葉玉如表示，新醫學院的成立是香港邁向未來醫療願景的重要一步。科大將把嚴謹臨床訓練與科技素養深度結合，培育具前瞻視野與實踐能力的新一代醫生。她深盼畢業生能成為兼具科技能力與臨床判斷的醫務人才。

目前，本港兩間醫學院均處世界前列。根據2025年《QS世界大學學科排名》，香港大學醫學院的醫學學科排名全球第24位，為全港第一、亞洲第二；香港中文大學醫學院位列全球第25名。

三校競逐科大脫穎而出

政府於2024年施政報告提出設立第三間醫學院，並於牛潭尾預留土地發

牛潭尾大學城內的綜合醫教研醫院及第三所醫學院位置圖。立法會文件示意圖

建議書，爭取辦學資格。同年10月，政府成立「籌備新醫學院工作組」，以十項準則評核，包括：創新定位、教研質素、師資、臨床訓練安排、財務能力等。

盧寵茂透露，三所大學方案均具創新和亮點，最終以「票數以外、非打分制」的方式，大多數工作組成員支持科大。

教育局局長蔡若蓮指出，新醫學院位處牛潭尾，具地理策略優勢，可聯動北都大學教育城，以高端研究帶動粵港澳大灣區學術協作。她指，科大有能力為新醫學院引入創新課程及多元收生安排，推動跨學科發展，成為香港高等教育的新動力。

各界支持盼提升人才供應

醫管局主席范鴻齡昨表示，醫管局將全力支援所有醫學院進行臨床訓練，並配合新醫學院發展，持續提升本港醫療水平。港大醫學院院長劉澤星表示，期望三間醫學院未來互補合作，共同提升香港醫療服務與創新。中大醫學院院長趙偉仁指，第三間醫學院能增強人才供應，推動大灣區醫療服務與科研水平同步提升。

理大與浸大均表示尊重決定，並將繼續支持政府推動醫療科技發展。

團結香港基金副研究總監郭凱傑認為，科大獲批辦第三間醫學院，標誌香港醫學教育踏入新階段，既可紓緩醫生短缺，亦有助培育臨床科研人才，推動香港邁向國際醫療創新樞紐。

2025年
11月
18日
政府宣布科大
獲「籌備新醫學院工作組」推
薦，申辦第三間
醫學院。

2025年
5月
3日
工作組先後
與浸大、理大
及科大會面，
深入討論各自
建議書。

2025年
3月
17日
大學提交
正式建議書
截止。

2024年
11月
科大、理大
及浸大成立相
關工作組，開
始撰寫建議
書。

2024年
10月
17日
「籌備新醫學院工作
組」正式成立，由醫務
衛生局局長盧寵茂領
導，成員包括教育局、
醫管局及大學代表。

2024年
10月
16日
施政報告宣布成立第三間醫
學院，於北部都會區牛潭尾預留
土地建設院校及「新綜合醫教研
醫院」，並要求新醫學院與現有醫
學院「錯位發展」。浸大、科大、理大其
後相繼表達有意申辦。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年
11月 | 19 星期三

今天出版1疊共16版

1952年創刊 第26214號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物

港澳台及海外每份零售12元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣



碼上看

古埃及文明大展
明起開放公眾參觀



掃碼睇圖文

深圳文旅首發AI旅行卡
外籍客暢行享便利



掃碼睇詳情

第三間醫學院緣何花落科大？



科大優勢

>科大策略定位明確，具全球視野，在教授招聘及收生方面均具競爭力與吸引力；同時擁有科研優勢及相對雄厚的財政實力。

>科大與政府的出資比例相若，屬「幾近一比一」。資金覆蓋未來25年的基建項目與營運開支。

>「籌備新醫學院工作組」在評核時考慮10項準則，並非以票數或「打分制」決定；最終大多數成員支持科大建議書。

招生方向

>新醫學院將於2028年迎來首批50名醫科學生，預計2032年誕生首批畢業生開始實習。

>將採用「第二學位」課程收生，有助擴大人才來源，特別吸引全球頂尖大學修讀生物醫學相關本科的畢業生。

>50個學額的非本地生比例多少？當局指，目前資助大學的非本地生上限為50%；醫學教育屬特殊人力規劃科目，會因應收生實際作調整。

>非本地生的語言要求與學習支援方面，當局相信大學會提供適當語言課程；而非本地生留港安排，現行IANG計劃亦適用新學科。

>鑑於醫療人員需具備「兩文三語」，第三間醫學院在收生要求及課程設計上均會加入語言能力元素，並設針對性語言培訓。

辦學方向

>新醫學院致力培養「醫生科學家」。科大在生命科學、人工智能及大數據等領域具優勢，新醫學院將加強研發與臨床的融合。

>當局表示，相信科大能發揮自身優勢，引入創新課程設計及多元收生模式，承擔培育新一代醫療人才的使命。

>新醫學院將帶動大學整體發展，促進跨學科與跨界別協作，成為推動香港高等教育的新動能。